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Актуальність. Гарантування безпечності 
харчових продуктів «від лану до столу» є 
основним принципом за всіма етапами їхньо-
го виробництва, починаючи із забезпечення 
повноцінної годівлі свиней та закінчуючи 
обігом свинини. У даному аспекті застосуван-
ня кормових добавок, що не створюють 

ризику для споживачів, а також можуть впли-
вати на якісний склад свинини є одним з 
актуальних проблемних питань, вирішення 
якого потребує низки наукових досліджень.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Водночас, свинина, що споживається 
людиною, повинна мати низьке співвідно-
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Анотація. Застосування органічних кормових добавок, що не створюють ризику 
для споживачів, а також можуть впливати на якісний склад свинини є одним з акту-
альних проблемних питань, вирішення якого потребує низки наукових досліджень.

Метою наших досліджень було визначити вміст жирних кислот у м’язовій тканині 
(найдовшому м’язі спини свиней) за застосування в годівлі кормових добавок 
LG-MAX (у дозі 2,0 г) і Сел-Плекс. 

Кормові добавки вводили в складі преміксу до комбікорму для тварин дослідної 
групи, з урахуванням забезпечення потреби тварин у Омега-3 поліненасичених жир-
них кислотах (добова потреба свиней у Омега-3 становить 672 мг. В 1 г дослідної кор-
мової добавки міститься 353 мг Омега-3). Препарат Сел-Плекс містить 1000 мг/кг 
селена. Більшу частку якого (98 %) складають селенометіонін і селеноцистеїн.

У результаті дослідження встановили вірогідне збільшення у свинині лауринової (p < 
0,01), міристинової (p < 0,01), пальмітинової (p < 0,01), насичених жирних кислот; нерво-
нової (p < 0,01), та цис-11-ейкозенової (p < 0,001) мононенасичених жирних кислот; ліно-
левої (p < 0,001), ліноленової (p < 0,01) і цис-4,7,10,13,16,19-докозагексаєнової поліненаси-
чених жирних кислот. Сумарний вміст поліненасичених жирних кислот родини Омега-3 
та Омега-6 збільшився, відповідно на 0,1 % та на 3,02 % порівняно з контролем. 

Cпіввідношення поліненасичених жирних кислот до насичених жирних кислот 
склало у свинині дослідної групи 0,314 (1:3,2), а у контролі – 0,237 (1:4,2).

Ключові слова: свинина, кормові добавки LG-MAX і Сел-Плекс, жирні кислоти, свині на відгодівлі
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не в тих тварин, які в якості додаткового 
джерела селену отримували органічну спо-
луку селену в дозі 0,3–0,4 мг/кг сухої речо-
вини корму (Пірова Л. В. & Сивик Т. Л., 
2013; Pirova L. V. et al., 2017). 

Окрім цього, у м’ясі свиней, які отри-
мували органічний селен, встановлено 
збільшення вмісту вітаміну Е, зменшення 
втрати вологи, збільшення стійкості до 
окислення та частки вільних жирних кис-
лот. Власне встановлена різниця у ліпід-
ній фракції може впливати на сенсорні 
характеристики м’яса (Calvo L., 2017). 

За співвідношення в кормі поліненаси-
чених жирних кислот (ПНЖК) родини 
Омега-6 / Омега-3, як 3,6 : 1 та доповнен-
ня 0,4 мг Селену на 1 кг сухої речовини 
корма (органічний селен : неорганічний 
селен, як 1 : 1), встановлено збільшення 
концентрації ПНЖК родини Омега-3 на 
42 % і 20 % у жировому прошарку та м’ясі 
свиней порівняно з м’ясом свиней кон-
трольної групи. Водночас, співвідношен-
ня між Омега-6 / Омега-3 жирними кисло-
тами складало 4,7 в м’ясі та 4,0 в жирі 
(Gjerlaug�Enger E. et al., 2015). 

Також застосування органічного селену 
призводить до збільшення вмісту Селену в 
м’язах до 54 %, а льняного масла – збільшу-
вало вміст Омега-3 жирних кислот у два 
рази, водночас знижуючи співвідношення 
Омега-6 / Омега-3 жирных кислот с 13,9 % 
до 5,9 % порівняно з контрольною групою 
свиней, що отримувала до корму неорга-
нічний Селен (Jiang J., 2017).

Іншими вченими доведено, що за застосу-
вання органічного Селену в кормах статис-
тично достовірна різниця виявлена в співвід-
ношенні насичених жирних кислот 
(р < 0,05), інші жирні кислоти не відрізняли-
ся між дослідними групами (Bucko O., 2016).

Окрім цього, відомо про антиоксидант-
ні властивості добавок рослинного похо-
дження та їхній вплив на накопичення 
продуктів окислення та гідролізу жиру, що 
надає можливості підвищити зберігання 

шення між Омега-6 та Омега-3 жирними 
кислотами з якомога більшою часткою кіль-
кості довголанцюгових жирних кислот 
родини Омега-3, а також концентрації селе-
ну. Нині, основним джерелом довголанцю-
гових Омега-3 жирних кислот (EPA, DPA і 
DHA) є морська риба, що обмежує їхнє над-
ходження до раціону людини. Тому, важли-
вим є кожен крок до підвищення концентра-
ції цих жирних кислот у звичайному раціоні 
людини з інших джерел, крім морепродук-
тів. Коли EPA і DHA надходять із продуктів 
тваринного походження, а не з очищених 
харчових добавок, вони будуть збагачувати 
раціон людини антиоксидантними пожив-
ними речовинами, які важливі запобіганню 
перекисного окислення in vivo. Ці антиокси-
дантні поживні речовини володіють антиму-
тагенними, антиканцерогенними та проти-
запальними властивостями, і, ймовірно, 
можуть синергізувати із захисними ефекта-
ми довголанцюгових жирних кислот Омега-
3. Отже, оптимізація вмісту селену, Омега-3 
та Омега-6 жирних кислот у м’ясі є кращою 
стратегією збільшення споживання селену 
та довголанцюгових Омега-3 жирних кис-
лот, ніж застосування харчових добавок чи 
споживання, а також і згодовування риби 
(Gjerlaug‐Enger E. et al., 2015). 

Застосовуючи у якості ефективного дже-
рела органічного селену препарат «Сел-
Плекс», можна отримати: зменшення втра-
ти вологи в м’ясі на 0,5–1 %; збільшення 
строків зберігання м’яса внаслідок знижен-
ня окислювальних процесів; покращення 
показників продуктивності: зниження кон-
версії корма та збільшення середньодобо-
вих приростів (Дворская Ю. Е., 2011). 

Водночас, збагачення комбікормів неор-
ганічною та органічною формою селену 
сприяє не тільки підвищенню інтенсивнос-
ті росту в молодняку свиней на відгодівлі, 
зниженню витрат корму, але і зменшенню 
вмісту важких металів у м’ясі. Водночас най-
вищу продуктивність і найменше накопи-
чення кадмію, свинцю і ртуті в м’ясі відміче-
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LG-MAX), власник – фірма Оллтек (США), 
зареєстрований в Україні за № АА–05713–
04–15 від 25.02.2015 року. Даний препарат 
містить у своєму складі водорості 
Schizochytrium limacium та екстракт розма-
рину Rosmarinum officinalis. LG-MAX – кор-
мова добавка, що є джерелом поповнення 
організму тварин поліненасиченими жир-
ними кислотами класу Омега-3, а саме доко-
загексаєновою, що сприяє розвитку нерво-
вої системи та мозку тварин, покращенню 
стану шкіри та хутра, сприяє підвищенню 
імунітету, та протизапальним функціям 
організму. До цього часу застосовували цю 
кормову добавку для годівлі собак і котів 
(Ткачик Л. В. & Ткачук С. А., 2019).

Препарат Сел-Плекс – це джерело орга-
нічного селену. Його виробляють штами 
дріжджів, що вирощуються на середовищі 
збагаченому Селеном зі зниженим умістом 
Сірки, що постійно контролюється. У про-
цесі життєдіяльності дріжджі використо-
вують Селен для формування клітинних 
компонентів. Препарат Сел-Плекс містить 
1000 мг/кг селену. Більшу частку якого 
(98 %) складають селенометіонін і селено-
цистеїн (Ткачук С. А. & Ткачик Л. В., 2018).

Матеріалом дослідження слугували 
зразки м’язової тканини з найдовшого 
м’язу спини (m. longisimus dorsi) свиней, віді-
брані на рівні 10–12 грудних хребців, під 
час забою, наприкінці дослідного періоду. 

жирових продуктів. Так, сировиною при-
родного походження з високою антиокис-
лювальною дією є: білок лляного насіння, 
екстракти ячменю, ефірна олія кмину, 
насіння ріпаку, оливкова олія, фенольні 
екстракти з какао-бобів і бразильської ягоди 
акай (Сирохман І. В. & Хлопко Т. В., 2013). 

Отже, метою наших досліджень було 
визначити вміст жирних кислот у м’язовій 
тканині свиней за застосування в годівлі 
кормових добавок LG-MAX (у дозі 2,0 г) і 
Сел-Плекс (за інструкцією до препарату).

Матеріали і методи дослідження. Науково-
господарський дослід проводили протягом 
2018 року в ТОВ «Пайовик-С» Київської облас-
ті під час відгодівлі свиней м’ясо-сальної 
породи. Дослідних тварин годували два рази 
на добу сухими гранульованими комбікорма-
ми за вільного доступу до води. 

Схема науково-господарського досліду 
наведена в таблиці 1.

У даній науковій статті ми навели резуль-
тати дослідження щодо дослідної групи – Д3.

Кормові добавки, для тварин дослідної 
групи, вводили в складі преміксу до комбі-
корму з урахуванням забезпечення потреби 
тварин у Омега-3 поліненасичених жирних 
кислотах (добова потреба свиней у Омега-3 
становить 672 мг. В 1 г дослідної кормової 
добавки міститься 353 мг Омега-3). 

Кормова добавка LG-MAX – порошок (за 
Реєстраційним посвідченням на препарат 

1. Схема науково-господарського досліду

Група Поголів’я 
тварин, гол.

Періоди (вік, діб)

зрівняльний період період дорощування відгодівля
Контрольна 5

ОР
(основний раціон)

ОР ОР

Дослідна –Д1 5
ОР + 2,0 г
добавки
LG-MAX

ОР + 2,0 г
добавки
LG-MAX

Дослідна –Д2 5
ОР + 4,0 г
добавки
LG-MAX

ОР + 4,0 г
добавки
LG-MAX

Дослідна –Д3 5
ОР + 2,0 г
добавки

LG-MAX і Сел-Плекс

ОР + 2,0 г
добавки

LG-MAX і Сел-Плекс
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гідно більший вміст у свинині дослідної 
групи Д3 спостерігався за нервоновою та 
цис-11-ейкозеновою кислотами відповід-
но на 0,04 % (p < 0,01) та на 0,07 % 
(p < 0,001), ніж у свинині, отриманої від 
контрольною групи тварин. Водночас, 
вірогідно менший уміст спостерігався за 
олеїновою кислотою на 3,06 % (p < 0,001). 
За вмістом пальмітолеїнової та цис-10-геп-
тадеценової мононенасичених жирних 
кислот не спостерігали вірогідної різниці 
порівняно з контролем.

Серед ПНЖК родини Омега – 6 спо-
стерігали вірогідно більший вміст у 
дослідній групі Д3 лінолевої кислоти на 
2,99 % (p < 0,001), ніж у контролі. За вміс-
том цис-11,14-ейкозадієнової та цис-
13,16-о-6 докозадієнової ПНЖК вірогід-
ної різниці не спостерігалося.

За дослідження ПНЖК родини Омега-3 
встановили, що в дослідній групі Д3 вміст 
ліноленової кислоти був вірогідно більший 
на 0,06 % (p < 0,01), а цис-4,7,10,13,16,19-до-
козагексаєнової кислоти на 0,01 % (p < 0,05), 
ніж у контролі. 

Встановлено, що збільшення вмісту 
ПНЖК, зокрема Омега-3 та Омега-6, сприяє 
покращенню обмінних процесів і трофіки 
тканей, позитивно впливає на функціональ-
ний стан серцево-судинної, нервової, репро-
дуктивної, ендокринної, травної та м язової 
систем, покращує стан шкіри, сприяє зміц-
ненню імунітету. ПНЖК володіють проти-
запальною та антиоксидантною дією, при-
ймають участь у регуляції вмісту глюкози в 
крові, перешкоджають розвитку онкологіч-
них захворювань (Левчук І. В. та ін., 2016). 

З таблиці 2 видно, що в зразках свини-
ни дослідної групи свиней, що отримували 
дану кормову добавку до основного раціо-
ну, зросла кількість ПНЖК родини Омега-
3 та Омега-6, відповідно на 0,1 % та на 
3,02 %, порівняно з контролем. Це призве-
ло до збільшення співвідношення Омега-6 
до Омега-3 ПНЖК на 2,9 %, порівняно з 
контролем.

Екстракцію ліпідів із досліджува-
них зразків проводили за методом Фольча 
(Folch J. A., 1957).

Гідроліз ліпідів і метилування жирних 
кислот ліпідів здійснювали згідно з ДСТУ 
ISO 5509-2002 Жири тваринні та рослин-
ні й олії. Приготування метилових ефі-
рів жирних кислот (ISO 5509 : 2000, IDT).

Метилові етери жирних кислот аналізу-
вали на газовому хроматографі 
Trace GC Ultra (полум’яно-іонізуючий детек-
тор, хроматографічна капілярна колонка 
SPTM-2560), в умовах акредитованої лабора-
торії. Для ідентифікації кислот використову-
вали стандартну суміш метилових етерів 
жирних кислот «37 Component FAME Mix» 
(Supelco), кількісний обрахунок здійснюва-
ли методом внутрішньої нормалізації і визна-
чали їхній уміст у відсотках.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Результати дослідження щодо 
вмісту жирних кислот у м’язовій тканині 
свиней представлено в таблиці 2. 

З таблиці 2 видно, що серед визначених 
насичених жирних кислот у свинині дослід-
ної групи Д3, спостерігався вірогідно мен-
ший уміст стеаринової та гептадеканової 
кислот відповідно на 2,90 % (p < 0,01) і 
0,03 % (p < 0,01) порівняно зі свининою, 
отриманою від контрольної групи тварин.

Водночас, уміст лауринової, міристино-
вої та пальмітинової жирних кислот був 
вірогідно більший відповідно на 0,03 % 
(p < 0,01), 0,34 % (p < 0,01), 2,73 % 
(p < 0,001), ніж у контролі. За вмістом 
решти визначених насичених жирних кис-
лот вірогідної різниці не спостерігалося. 

Доведено, що стан ліпідного обміну 
залежить від типу жирів, що споживають-
ся. Але, більш виражені порушення ліпід-
ного обміну спостерігаються під час вжи-
вання жирів тваринного походження внас-
лідок високого вмісту насичених жирних 
кислот (Величко В. І. та ін., 2016). 

Як видно з таблиці 2, із визначених 
мононенасичених жирних кислот, віро-
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Разом із тим, співвідношення ПНЖК 
до НЖК склало у свинині дослідної 
групи 0,314 (1:3,2), а у контролі – 0,237 
(1:4,2). 

За результатами дослідження, отрима-
ними іноземними вченими, доведено, що 
співвідношення ПНЖК до НЖК залежить 
від виду, породи та годівлі забійних тварин 
(Wood J. D. еt al., 2008).

Відомо, що потрапляння до організму 
ПНЖК стимулює синтез простогландинів, 
шо входять до класу ейкозаноїдів, шо впливає 
на ряд фізіологічних процесів в організмі. 
Власне ПНЖК родини Омега-3 та Омега-6 
найкраще здатні утворювати ейкозаноїди, і 
головним є підтримка їх балансу в раціонах 
харчування (Зеленська О. О., 2012), а також і 
годівлі свиней.

2. Вміст жирних кислот у м’язовій тканині свиней, M ± m, n = 3, % 
від суми всіх жирних кислот

Назва жирної кислоти
Групи тварин

Контроль Д3
Капронова кислота 0,100 ± 0,000 0,100 ± 0,000
Капринова 0,127 ± 0,007 0,113 ± 0,003
Ундеканова 0,053 ± 0,003 0,06 ± 0,000
Лауринова 0,183 ± 0,003 0,213 ± 0,003**
Міристинова 1,235 ± 0,000 1,577 ± 0,020***
Пальмітинова 23,923 ± 0,054 26,657 ± 0,030***
Стеаринова 13,483 ± 0,217 10,547 ± 0,337**
Генейкозанова 0,377 ± 0,009 0,363 ± 0,009
Гептадеканова 0,187 ± 0,003 0,157 ± 0,003**
Пальмітолеїнова 1,507 ± 0,027 1,260 ± 0,179
цис-10-гептадеценова 0,193 ± 0,003 0,193 ± 0,003
Олеїнова 48,903 ± 0,049 45,843 ± 0,097***
Нервонова 0,077 ± 0,003 0,113 ± 0,003**
цис-11-ейкозенова 0,230 ± 0,000 0,300 ± 0,006***
Лінолева 8,650 ± 0,081 11,640 ± 0,196***
цис-11,14-ейкозадієнова 0,020 ± 0,000 0,04 ± 0,000
цис-13,16-о-6, докозадієнова 0,033 ± 0,003 0,043 ± 0,003
Ліноленова 0,110 ± 0,000 0,167 ± 0,007**
цис-11,14,17-ейкозатрієнова 0,403 ± 0,007 0,383 ± 0,027
ціс-5,8,11,14,17-ейкозапентаєнова 0,083 ± 0,003 0,097 ± 0,03
цис-4,7,10,13,16,19-докозагексаєнова 0,113 ± 0,003 0,127 ± 0,003*
ΣНЖК 39,678 39,787
ΣННЖК 60,322 60,206
НЖК/ ННЖК 0,658 0,661
омега 3 0,709 0,774
омега 6 8,703 11,723
омега 6/омега 3 12,275 15,146

Примітка: * – p < 0,05;**– p < 0,01;***– p < 0,001 порівняно з контрольною групою.
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родини Омега-3 та Омега-6 збільшився, 
відповідно на 0,1 % та на 3,02 % порівняно 
з контролем, що призвело до змін співвід-
ношення ПНЖК/НЖК з 1:4,2 (у контро-
лі) до 1:3,2 (у досліді). Це свідчить про 
регулювання процесів окиснення та актив-
ність обмінних процесів (ліпідів і білків) в 
організмі свиней, та поліпшення біохіміч-
них властивостей свинини, як для спожи-
вання людиною, так і для подальшого збе-
рігання м’яса.

У перспективі подальших досліджень 
необхідно провести гістологічні дослі-
дження печінки свиней залежно від засто-
сування в раціоні годівлі свиней різних доз 
кормових добавок LG-Max та Сел-Плекс. 

Висновки і перспективи Застосування 
до основного раціону годівлі свиней кормо-
вої добавки LG-Max і Сел-Плекс впливає на 
вірогідне збільшення у свинині: лауринової 
(p < 0,01), міристинової (p < 0,01), пальмі-
тинової (p < 0,01) насичених жирних кис-
лот; нервонової (p < 0,01) та цис-11-ейкозе-
нової (p < 0,001) мононенасичених жирних 
кислот; лінолевої (p < 0,001), ліноленової 
(p < 0,01) і цис-4,7,10,13,16,19-докозагексає-
нової поліненасичених жирних кислот. 
Однак сумарний уміст насичених жирних 
кислот і ненасичених жирних кислот у 
дослідній групі майже не відрізнявся порів-
няно з контролем. Водночас сумарний 
уміст поліненасичених жирних кислот 
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SUMMARY

Abstract. The use of organic feed additives does 
not create a risk for consumers, and can also affect 
the quality of pork is one of the urgent problematic 
issues, the solution of which requires a number of 
scientific studies.

The purpose of our studies was to study the fatty 
acid content of muscle tissue (long back muscle of pigs) 
for use in feeding organic feed additives LG-MAX (at a 
dose of 2.0 g) and SEL-PLEX.

Feed additives were administered as a premix to 
compound feed for animals of the experimental 
group, taking into account the need for animals in 
Omega-3 polyunsaturated fatty acids (daily pig 
needs in Omega-3 is 672 mg. In 1 g of the experimen-
tal feed additive contains 353 mg of Omega-3). SEL-
PLEX contains 1000 mg / kg of selenium. The 

major part (98 %) of which is selenomethionine and 
selenocysteine.

The study found a significant increase in pork lauric 
(p<0.01), myristic (p<0.01), palmitic (p <0.01), saturat-
ed fatty acids; nervous (p<0.01), and cis-11-eicosenoic (p 
<0.001) monounsaturated fatty acids linoleic (p<0.001), 
linolenic (p<0.01) and cis-4,7,10,13,16, 19-docosahex-
aenoic polyunsaturated fatty acids. The total content of 
polyunsaturated fatty acids of the Omega-3 and Omega-
6 families increased by 0.1 % and 3.02%, respectively, 
compared to the control.

The ratio of polyunsaturated fatty acids to satu-
rated fatty acids was 0.314 (1:3.2) in pork, and 
0.237 (1:4.2) in control.

Key words: pork, feed additives LG-MAX and SEL-
PLEX, fatty acids, pigs on fattening
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АННОТАЦИЯ

Аннотация. Применение кормовых добавок, кото-
рые не создают риска вопросов для потребителей, а 
также могут влиять на качественный состав свини-
ны является одним из актуальных проблемных, реше-
ние которого требует ряда научных исследований.

Целью наших исследований было изучение 
содержания жирных кислот в мышечной ткани 
(длиннейшей мышце спины свиней) за примене-
ния в кормлении кормовых добавок LG-MAX (в 
дозе 2,0 г) и Сел-Плекс.

Кормовые добавки, для животных опытной 
группы, вводили в составе премикса в комбикорм, с 
учетом обеспечения потребности животных в 
Омега-3 полиненасыщенных жирных кислотах 
(суточная потребность свиней в Омега-3 составляет 
672 мг. В 1 г исследуемой кормовой добавки содержит-
ся 353 мг Омега-3). Препарат Сел-Плекс содержит 
1000 мг / кг селена. Большую долю которого (98 %) 
составляют селенометионин и селеноцистеин.

В результате исследования установили досто-
верное увеличение в свинине: лауриновой (p < 0,01), 
миристиновой (p < 0,01), пальмитиновой (p < 
0,01) насыщенных жирных кислот; нервоновой (p 
< 0,01) и цис-11-ейкозеновой (p < 0,001) мононенасы-
щенных жирных кислот линолевой (p < 0,001), 
линоленовой (p < 0,01), и цис-4,7,10,13,16,19-докоза-
гексаеновой полиненасыщенных жирных кислот. 
Суммарное содержание полиненасыщенных жир-
ных кислот семейства Омега-3 и Омега-6 увеличи-
лось соответственно на 0,1 % и на 3,02 % по 
сравнению с контролем.

Соотношение полиненасыщеных жирных кис-
лот к насыщеным жирным кислотам составило в 
свинине исследовательской группы 0,314 (1:3,2), а в 
контроле – 0,237 (1:4,2).

Ключевые слова: свинина, кормовые добавки 
LG-MAX и Сел-Плекс, жирные кислоты, свиньи на 
откорме.


